

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Курганский государственный университет»
кандидат педагогических наук



Н.В. Дубив

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет» на диссертацию Сысова Александра Ивановича «Организация и деятельность районных органов власти в горнозаводской зоне Южного Урала в середине 1920-х – середине 1930-х гг.», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Диссертация А.И. Сысова посвящена достаточно актуальной теме. В современной отечественной науке достаточно мало исследований, посвященных низовому уровню государственной власти в один из самых ответственных периодов становления Советской власти в России. Значимость рассматриваемой диссертации важна в контексте активного развития, как справедливо отмечает автор, микроистории и регионоведения. С другой стороны, в современных условиях поиска наиболее эффективных

форм государственного управления, прежде всего, на локальном уровне, любое обращение к историческому опыту в этой сфере является научно востребованным и актуальным в общественно-политическом контексте.

Диссертация основана на солидной историографической базе. А.И.Сысов сумел провести глубокий историографический анализ темы и предложил периодизацию процесса изучения проблемы, которая не вызывает принципиальных возражений. В поле зрения автора попали почти триста наименований исследований, в которых так или иначе отражена проблематика диссертации.

Четко, грамотно и корректно сформулированы цели, задачи, объект и предмет диссертационного исследования. Убедительно обоснованы территориальные и хронологические рамки диссертации. Не вызывает принципиальных возражений методологический раздел введения. Мы согласны, что для данной тематики наиболее подходящей является теория модернизации, позволившая автору в ходе диссертационного исследования добиться вполне аргументированных выводов.

Высокая степень достоверности полученных результатов диссертационного исследования определяется широкой, разнообразной и репрезентативной источниковой базой, которая включает опубликованные и неопубликованные документы. Это материалы из 15 фондов 5 региональных архивов, нормативно-правовые документы различного характера и уровня (конституции, законы, уставы, постановления и т.п.), работы партийно-государственных деятелей.

Безусловной положительной оценки заслуживает приложение диссертации. Материалы, представленные в нем очень информативны, наглядны и аналитичны.

Автореферат и публикации соответствуют предъявляемым требованиям и отражают основное содержание диссертации.

Структура диссертационного исследования логично вытекает из цели и задач работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения,

списков сокращений, использованных источников и литературы, приложений.

Во введении автор определяет актуальность исследования, дает характеристику степени исследования темы, формулирует цели, задачи, территориальные и хронологические рамки диссертации, определяет объект и предмет, методологическую и источниковую базу, положения, выносимые на защиту, и сообщает об апробации выводов своей работы.

Глава 1 «Механизм формирования районных органов власти в горнозаводской зоне Южного Урала в середине 1920-х – середине 1930-х гг.» посвящена изучению процесса создания советских государственных и партийных властных структур районного уровня во взаимозависимости с общегосударственными процессами, в результате которых к 1930-м гг. складывается новый порядок управления обществом.

В первом параграфе «Правовой статус и основные функции партийных и советских органов власти Южного Урала в годы форсированной модернизации страны» на основе анализа Конституций РСФСР и СССР, редакций Устава ВКП (б) 1920-х–1930-х гг., иных нормативно-правовых актов показано, как были организованы органы власти в Уральском регионе, какова была их общая структура, компетенции, как происходило их взаимодействие между собой.

Во втором параграфе «Структура и порядок формирования районных органов власти в горнозаводской зоне Южного Урала во второй половине 20-х – середине 30-х гг. XX в.» показано формирование управленческого корпуса в районах горнозаводской зоны в условиях административно-территориальных реформ, влияние на этот процесс элементов традиционного хозяйственного уклада, культуры и социальной психологии здешнего населения, которые стали важнейшей предпосылкой фактического возвращения в регионе к дореволюционным формам и методам управления.

В третьем параграфе «Ключевые изменения в кадровом составе районных органов власти горнозаводской зоны Южного Урала во второй

половине 20-х – 30-х гг. XX в.» анализируются процессы, происходившие внутри слоя управленцев районных органов власти горнозаводской зоны Южного Урала. На основе архивных материалов был составлен «социальный портрет» типичного районного чиновника, который за рассматриваемый период изменился не слишком кардинально: это был русский мужчина 30–35 лет, коммунист, либо кандидат в члены ВКП (б), участник гражданской войны. Большинство районных чиновников имели только начальное образование, но постепенно наметилась тенденция к его повышению.

В главе 2 «Основные направления деятельности районных органов власти горнозаводской зоны Южного Урала в середине 1920-х – середине 1930-х гг.» анализируется деятельность районных администраций и их взаимоотношения с окружным и областным руководством, с местными властями и населением.

Первый параграф «Роль районных органов власти горнозаводской зоны Южного Урала в выполнении решений центральных органов управления в условиях форсированной модернизации страны» посвящен их участию в осуществлении модернизационных мероприятий в регионе. Кроме того, в центре внимания находится проблема трансформации форм и методов работы партийных и советских органов власти на местах, превращению принуждения в основной способ проведения в жизнь правительственных решений.

Во втором параграфе «Взаимодействие районных органов власти горнозаводской зоны Южного Урала с региональным и местным аппаратом управления в середине 20-х – середине 30-х гг. XX в.» говорится об особенностях взаимоотношений районных органов власти с региональными и местными управленческими структурами, какими были основные направления их взаимодействий. Районный уровень занимал особое место в региональной системе власти, а его сотрудники фактически выступали посредниками во взаимоотношениях окружных, а затем областных, администраций с местным аппаратом управления и населением.

В третьем параграфе «Взаимоотношения населения и районных органов власти в середине 1920-х – середине 1930-х гг. в горнозаводской зоне Южного Урала» анализируются причины роста протестных настроений среди местных жителей в ходе форсированной модернизации, а также дается характеристика действий районных властей по их преодолению. Автор делает довольно убедительный вывод о том, что в зависимости от причин, которые привели к их возникновению, протесты населения горнозаводской зоны Южного Урала можно разделить на несколько видов: во-первых, трудовые протесты, вызванные ухудшением условий труда; во-вторых, экономические протесты, к которым привело общее ухудшение экономической ситуации в стране, ухудшение снабжения населения продовольствием и товарами первой необходимости; в-третьих, социальные протесты, связанные с ущемлением гражданских прав жителей и ломкой традиционных отношений (в том числе закрытием церквей); в-четвертых, политические протесты, вызванные недовольством политикой, проводимой коммунистической партией.

В заключении подводятся основные итоги исследования.

Отмечая в целом высокий научный уровень диссертационного исследования А.И. Сысова, отметим, что оно не лишено недостатков.

1. При всей полноте историографической базы, тем не менее, имеются досадные, на наш взгляд, упущения. В частности, отсутствует упоминание о работах ранее курганского, а сегодня – тюменского исследователя О.Ю. Винниченко. Его кандидатская диссертация по истории была посвящена сельским советам Урала в 1930-е гг., а докторская по юриспруденции – Советам Урала в системе государственного управления в 1930-е гг. И тематически и хронологически это имеет прямое отношение к рецензируемой диссертации.

2. В работе, как нам представляется, недостаточно показано, как на районном уровне решались проблемы школьного образования, здравоохранения, социальной защиты граждан, налогового обложения населения, финансовые проблемы.
3. Не показана деятельность районных властей по отношению к крестьянству до начала массовой коллективизации.

Указанные недостатки не отменяют общей положительной оценки работы и носят, скорее, уточняющий характер.

Материалы диссертационного исследования А.И. Сысова получили апробацию в 15 публикациях, 3 из которых в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАКом РФ, а также в докладах на всероссийских и международных конференциях.

Результаты диссертации А.И. Сысова могут быть использованы в работах по истории становления и развития органов советской власти в России и отдельных регионах страны.

Диссертационная работа является комплексным, целостным, законченным, самостоятельным исследованием, обладающим научной новизной и практической значимостью, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Александр Иванович Сысов – заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв подготовили: доктор исторических наук, профессор кафедры истории и документоведения Курганского государственного университета Владимир Владимирович Менщиков; кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории и документоведения Курганского государственного университета Татьяна Валентиновна Козельчук; кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и документоведения Курганского государственного университета Вячеслав Михайлович Щур.

Отзыв обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры «История и документоведение» ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет» (КГУ) 16 апреля 2021 г., протокол № 8.

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой
«История и документоведение»
ФГБОУ ВО «Курганский государственный
университет» (КГУ)

640007, г. Курган
ул. Советская д. 63,
стр. 4, каб. 24
тел. 8(3522) 654903
эл. пошта: oid@kgsu.ru
Т.В. Козельчук

